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Sf. Grigorie DialogulDovezi arheologice despre răspîndirea creştinismului în Dacia
După retragerea legiunilor romane din Dacia, 

în timpul împăratului Aurelian (271), ea a ră
mas un timp în stăpînirea goţilor, iar după ple
carea lor s-au aşezat aici rînd pe rînd hunii, ge
pizii şi avarii. Partea de sud a Munteniei şi a 
Olteniei a fost reocupată însă pentru o scurtă 
perioadă de timp de împăratul Constantin cel 
Mare (306—337).

După retragerea legiunilor romane din Dacia, 
dar mai ales după promulgarea edictului de la 
Milan (313) de către Constantin cel Mare, creş
tinismul s-a putut răspîndi liber în Dacia, cîşti- 
gînd tot mai multi daco-romani pentru noua în
văţătură a lui Hristos. Răspîndirea creştinismu
lui pe teritoriul de azi al Patriei noastre e con
firmată, între altele, şi de numeroase mărturii 
arheologice. Dintre acestea, amintim cîteva o- 
biecte paleocreştine din cele mai reprezentative.

In 1775 s-a descoperit în satul Biertan .pe Tîr- 
nave (azi în jud. Sibiu) o tăbliţă votivă (dona- 
rium) de bronz. Este formată dintr-un mic disc 
cu diametrul de 19,5 cm, cu monogramul lui 
Hristos în interior, compus din literele greceşti 
XP = Hr(istos). De acest disc atîrnă, printr-o 
verigă, o tăbliţă dreptunghiulară, lungă de 32,5 
cm şi înaltă între 12,6 şi 13,2 cm. Pe placă este 
săpată o inscripţie în limba latină: „Ego Zeno- 
vius votum posui“, adică: Eu Zenoviu am pus 
ofrandă (făgăduinţă, danie). In partea de jos a 
tăbliţei, o altă verigă permitea să se atîrne de 
ea un alt obiect, probabil o candelă. Inscripţia 
este din secolul IV, lucru dedus şi din forma li
terelor, dar şi din monogram, care se foloseau 
mai ales de ia începutul secolului IV, din epoca 
dui Constantin cel Mare. Tăbliţa se păstrează 
azi în Muzeul Brukenthal din Sibiu.

In .prima jumătate a secolului trecut s-a găsit 
la Turda (numită în epoca romană Potaissa) o 
pietricică de onix, aproape ovală, de mărimea 
unei pietre de inel, de 1,3X1,1 cm, cunoscută 
sub numele de „gemă de la Potaissa“. Pe a- 
ceastă pietricică este sculptată scena Bunului 
Păstor. Pe un mic postament e un bărbat în 
picioare, îmbrăcat în tunică, cu o oaie pe umeri, 
iar la picioarele sale un miel, cu privirea în sus. 
In stînga e un copac cu două crengi înclinate 
deasupra păstorului, iar pe o ramură o .pasăre. 
In dreapta e o corabie din care cade un om în 
apă înaintea unui monstru marin. Simbolismul 
acestei scene este uşor de explicat: bărbatul 
este Păstorul cel Bun cu oaia pe umăr, avînd 
alături pomul vieţii, pasărea este Duhul Sfînt, 
iar bărbatul aruncat din corabie este Iona înghiţit 
de chit. In jurul corăbiei se află — în greceşte — 
criptograma creştină: IX0TS (TtjcfoDj Xp’.otös 
uíós Swtfip), adică Iisus Hristos Fiul lui Dum
nezeu, Mîntuitorul (iar cuvîntul înseamnă
peşte, unul din simboalele creştine din primele 
secole). Şi această gemă este tot din secolul IV, 
căci astfel de geme au început să se lucreze din 
timpul lui Constantin cel Mare. Este un exem
plar destul de rar, pe care se găsesc la un loc 
atîtea scene, fiind şi de o minunată execuţie 
tehnică. Gemă se .păstra în 1847 în colecţia unui 
învăţat ungur din Luncani, lîngă Turda, de unde 
a dispărut, poate în cursul revoluţiei din 1848, 
incit azi o cunoaştem numai din descrierile şi 
desenele unor contemporani.

Tot în Transilvania s-a găsit o altă gemă, 
fără să cunoaştem locul descoperirii, păstrată 
azi în Muzeul national ungar din Budapesta. 
Este tot de dimensiuni reduse (1X0,8 cm). Pe 
un mic postament stă Bunul Păstor îmbrăcat în 
tunică, purtînd un miel pe umeri, tinîndu-i pi

cioarele cu mîna dreaptă, iar jos, la dreapta şi 
la stînga, cîte un miel în picioare. Deasupra 
capetelor celor doi miei se află cîte un peşte a- 
şezat vertical. In stînga păstorului se află un 
copac cu mai multe crengi.

In 1927 s-a descoperit la Cluj (fosta Napoca 
romană) un monument funerar păgîn şi anume 
o lespede de piatră cu inscripţia: ,,D(is) M(ani- 
bus) şi O(pto) s(it) t(ibi) t(erra) l(evis)“, a- 
dică „Zeilor Mani“ şi „doresc să-ti fie tărîna 
uşoară“. Lespedea a fost folosită mai tîrziu de 
un creştin ca bază a unui sicriu de piatră, cînd 
partea cu inscripţia a fost aşezată în jos. Cu 
prilejul acestei întrebuinţări, a săpat o cruce 
în mijlocul pietrei, în litera O din vechea inscrip
ţie. Acest lucru s-a petrecut în secolul IV.

Din Transilvania provin şi cîteva opaiţe de 
lut cu caracter creştin, avînd imprimate pe ele 
crucea. Astfel de opaiţe se păsirează în Muzeul 
Brukenthal din Sibiu (două), în Muzeul din 
Alba Iulia (două), în Muzeul din Oradea (des
coperit probabil la Turda), în Muzeul arheologic 
din Cluj (descoperit în împrejurimile Dejului). 
De provenienţă creştină nesigură este un opaiţ 
de lut găsit în Mercheaşa. lîngă Rupea, azi în 
Muzeul Brukenthal.

Cîteva obiecte paleocreştine s-au descoperit şi 
în Banat. Intre ele se remarcă un inel de aur 
găsit în 1841 în tencuiala zidului împrejmuitor 
al bisericii româneşti din Băile Herculane, azi 
în Muzeul din Viena, pe care e săpat un delfin, 
iar deasupra lui un păun, simboale specific creş
tine. E socotit de provenienţă orientală, din se
colele III—IV. Tot în Banat s-a găsit un inel 
de bronz în formă de cruce, în rîud Caras, un 
inel de bronz cu cruce în Sacosul Turcesc, lîngă 
Timişoara, un opaiţ de bronz în formă de peşte 
la Lipova, un capac de lut cu cruce la Tibiscum 
(Jupa), precum şi alte cîteva obiecte în Banatul 
jugoslav.

în Oltenia cele mai de seamă urme paleocreş
tine s-au descoperit la Sucidava, azi Celei, pe 
Dunăre, la 3 km de oraşul Corabia. Sucidava 
— însemnat centru comercial şi militar — a ră
mas în stăpînirea romană chiar şi, după pără
sirea Daciei de către Aurelian. Sub Constantin 
cel Mare a devenit o mare bază militară, din 
care a .pornit expediţii victorioase împotriva 
populaţiilor din Dacia, recucerind zona de cîm- 
pie a Olteniei şi Munteniei d'e azi. In 447 a fost 
distrusă de hunii comandaţi de Atila. In primii 
ani de domnie ai lui Justinian I, împăratul Bi
zanţului (527—565) se începe refacerea Sucida- 
vei. Peste scurt timp, prin anii 599—600, are loc 
ultima ei distrugere, pricinuită de avari.

în apropierea zidului cetăţii romane, s-au scos 
la iveală, în cadrul săpăturilor arheologice din 
1946 şi 1947, resturile unei bazilici, adică a unui 
lăcaş de închinare creştin, din secolele V—VI, 
cea mai veche bazilică în nordul Dunării. Este 
o clădire lungă de 20,90 m şi lată de 10,20 m. 
Se compunea dintr-o navă, o sală patrulateră la 
intrare şi dintr-o absidă semicirculară (altar). 
S-au identificat şi urmele unui .postament patru
later din zidărie, deasupra căruia se înălţa am
vonul din lemn. Mai tîrziu, pe aripa sudică a 
bisericii, s-au adăugat două cămăruţe din zidă
rie, pe care le putem identifica cu un diaconi- 
con, unde se păstrau veşmintele preoţeşti şi di
ferite obiecte de cult. S-au descoperit şi cîteva 
obiecte creştine, precum şi trei morminte în in
terior şi alte trei în exterior. In apropierea al- 
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O Liturghie specială, care ne încălzeşte parcă 
sufletele în chip deosebit, o auzim săvîrşindu-se 
în fiecare miercuri şi vineri din postul Sf. Paşti. 
Este vorba de Sf. Liturghie a darurilor mai îna
inte sfinţite a Sf. Grigorie Dialogul. Parcă le
gată de această Sf. Liturghie este şi sărbătoa
rea Sf. Grigorie în Biserica noastră, în 12 mar
tie din fiecare an.

Amîndouă aceste fapte ne dau prilej potrivit 
să zăbovim pufin asupra acestui Sf. Părinte al 
Bisericii creştine.

Sf. Grigorie, supranumit cel Mare, .pentru 
strălucirea faptelor sale, s-a născut pe la anul 
540 dintr-o familie romană, fiind după cum se 
crede unicul fiu al părinţilor săi Gordian şi Sil
via. După terminarea studiilor de gramatică, re
torică, filozofie şi dreptul civil şi canonic, pe la 
anul 572—573 a ajuns pretor al oraşului Roma. 
După anul 574 renunţă la această funcţie, cînd 
îşi vîndu moştenirea de la părinţi, ajută pe să
raci şi înfiinjă şapte mănăstiri, transformînd în 
mănăstire chiar şi casa părintească din Roma, 
unde intră şi el ca monah, ducînd o viată călu
gărească aleasă.

In anul 579 papa Pelagiu II îl hirotoneşte 
diacon pe Sf. Grigorie şi-l trimiie a.pocrisiar (un 
fel de ambasador) la Constantinopol, la curtea 
împăratului Tiberiu II, unde a rămas pînă în 
anul 585, cînd se întoarce la mănăstirea sa. In 
anul 590, după moartea papei Pelagiu II, cre
dincioşii, care se împărtăşiseră adesea din dăr
nicia sa, l-au ales patriarh sau papă al Romei. 
In această calitate a fost un mare organizator 
înăuntru şi în afara Bisericii. A căutat să fie 
tot timpul cit mai aproape de inimile credin
cioşilor, pentru a căror ridicare socială a luptat. 
Sf. Grigorie moare la anul 604.

Sf. Grigorie Dialogul a avut un mare rol în 
încreştinarea anglosaxonilor. Creştinismul prin 
excelentă este iubire, este o iubire fată de om, 
■pe care Sf. Grigorie a aplicat-o prin răscumpă
rarea sclavilor cărora le-a redat libertatea, în- 
grijindu-se mai departe de soarta lor, prin edu
carea lor şi punerea lor în slujba societăţii. Is
toria ne relatează faptul că Sf. Grigorie cu 40 
de sclavi răscumpăraţi şi încreştinafi a ajuns 
să convertească la creştinism pe anglosaxoni. 
Un istoric scrie undeva în legătură cu acest 
fapt: „Cucerirea Britaniei dă mai multă glorie 
lui Grigorie decît lui Cezar. Lui Cezar i-au tre
buit 6 corpuri de armată, lui Grigorie numai 
40 de călugări“.

Scrierile Sf. Grigorie Dialogul au un caracter 
practic. In „Carte de conducere pastorală“, pe 
care a împărfit-o în patru capitole, Sf. Grigorie 
Dialogul se adresează păstorilor de suflete şi 
duhovnicilor, arătînd cît de înaltă este demnita
tea slujbei preojeşti şi cît de mari sînt greută
ţile împreunate cu această slujbă. In predicarea 
cuvîntului şi în călăuzirea sufletelor, preotul 
trebuie să dovedească foarte mult tact şi foarte 
mare iscusinţă, deoarece conducerea sufletelor 
este „arta tuturor artelor“. Pentru ca propovă- 
duirea preotului să fie rodnică, el trebuie să 
aibă o viafă morală ireproşabilă. Aşa de mult 
— zice Sf. Grigorie Dialogul — trebuie să în
treacă faptele păstorului pe acelea ale simpli
lor credincioşi, pe cît de mult întrece viata păs
torului pe aceea a turmei. In predicarea cuvîn
tului dumnezeiesc, trebuie să existe o anumită 
varietate „căci nu pentru toti credincioşii se 
potriveşte aceeaşi îndemnare, deoarece nu toti 
sínt stăpîniţi de aceleaşi deprinderi. De multe 
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Tîlcurile Bunei Vestiri
Sărbătoarea Bunei Vestiri este de mare în

semnătate, nu numai pentru că prin ea se a- 
nunţă Vestea cea bună care, după ce se va îm
plini în latura ei trupească, se va preface în cu- 
vînt auzit, răspîndindu-se pînă la marginile pă- 
mîntului, ci şi pentru că din urarea pe care o 
face îngerul smeritei fecioare din Nazaretul Ga- 
lileii, noi putem desluşi măcar o fărîmă din abi
sul de taină care învăluie fiinţa şi misiunea Pu
rurea Fecioarei Maria, în opera de mîntuire să- 
vîrşită în lume de Fiul ei, Domnul nostru Iisus 
Hristos. La lumina acestor cuvinte, care atribuie 
Sf. Maria o anumită „plinătate“ de dar, vom 
căuta să desprindem foarte pe scurt învăţătura 
Bisericii despre Aceea pe care o vom privi pe 
rînd, mai întîi ca maică, apoi ca făptură vred
nică de a fi cinstită mai presus decît toţi sfinţii, 
din partea tuturor credincioşilor.

Potrivit principiului teandric al întrupării, fi
rea omenească şi cea dumnezeiască a lui Hris
tos sínt în acelaşi timp neamestecate şi nedes
părţite.

Ca născătoare a Fiului lui Dumnezeu în timp, 
Sf. Maică a născut cu adevărat o făptură ome
nească, un fiu a cărui existenţă istorică este in
contestabilă, căci dacă n-ar fi existat el, nici 
creştinismul n-ar exista. De ailtfel prezenţa isto
rică a lui Hristos a fost consemnată nu numai 
de Evanghelii, şi de opera misionară a Sf. A- 
postoli şi a urmaşilor lor imediaţi, ci chiar şi 
de documentele profane ale vremii.

Precauţia de a accentua rolul de născătoare 
de om al Fecioarei Maria a trebuit să fie luată 
mai ales împotriva docheţilor care susţineau: 
„Corpul vizibil al lui Iisus nu este decît o um
bră, sau o fantomă“. Marcion, corifeul rătăcirii 
dochetiste, în Evanghelia după Luca, falsificată 
de el, pretindea că: „Iisus nu s-a născut, ci s-a 
coborît din cer, la Capernaum, în Galileea, în al 
15-lea an al domniei lui Tiberiu Cezar“. împo
triva acestor izvodiri Biserica aduce în ziua de 
Buna Vestire ca mărturie, pe însăşi aceea care 
l-a zămislit şi după ce l-a născut, „l-a înfăşat 
şi il-a culcat în iesle“, hrănindu-1 şi crescîndu-1 
nu ca pe o nălucă, ci ca pe un prunc adevărat, 
căruia Magii i-au adus închinare, pe care drep
tul Simeon l-a ţinut în braţe şi la binecuvîntat, 
care în templu la 12 ani a uimit cu înţelep
ciunea Sa pe mai marii sinagogii din Ierusalim, 
care apoi s-a botezat în Iordan de la loan, pen
tru ca după o viaţă cu adevărat omenească, pli
nă de copleşitoare osteneli, dar plină şi de o 
clocotitoare revărsare de dragoste şi har, să su
fere pentru noi moartea pe cruce, pentru ca în 
sfîrşit prin înviere să ni se descopere în toată 
plinătatea puterii Sale dumnezeieşti, ca stăpîn 
al vieţii şi al morţii, ca unul care într-adevăr 
este născut: „din mamă fără de tată şi din Tată 
fără de mamă“.

Pentru toate acestea noi îi dăm Pururea Fe
cioarei Maria o cinstire deosebită. O cinstim 
■pentru că pe Dumnezeu îl lăudăm şi întru sfinţii 
Săi şi pentru că însuşi îngerul i s-a închinat 
ca celei „plină de dar“. O cinstim pentru că 
săltînd pruncul în pîntecele Elisabetei aceea a 
proorocit zicînd: „Binecuvîntată eşti tu între fe
mei şi binecuvîntat este rodul pîntecelui tău. Şi 
de unde mie aceasta, să vină Maica Domnului 
meu la mine“. Şi iarăşi o cinstim pe Fecioara 
Preacurată pentru că ea însăşi a proorocit des
pre sine: „Iată de acum mă vor ferici toate nea
murile. Că mi-a făcut mărire mie Cel Puternic 
şi sfînt este numele Lui“.

Dar cum am putea să nu cinstim pe aceea 
care s-a sfinţit prin chiar faptul că a purtat în 
■pîntecele ei plăpînd rugul cel nears al Dumne- 
zeirii, pe aceea pe care însuşi Fiul lui Dumnezeu 
a preţuit-o şi a cinstit-o ca pe o Maică iubită 
a Sa? De aceea, cu desăvîrşită îndreptăţire pu
tem striga: Bucură-te, ceea ce cu adevărat vred
nică de o deosebită cinstire eşti, Prea Sfîntă 
Născătoare şi Pururea Fecioară Maria, Maica 
Dumnezeului nostru!

Se pune totuşi întrebarea: Oare faptul că este 
„mai cinstită decît Heruvimii şi mai mărită, 
fără de asemănare, decît Serafimii“ nu scoate 
cumva pe Sf. Fecioară din legăturile ei fireşti 
cu neamul, omenesc, fiind zămislită, ca şi Fiul 
ei, în afară de cercul de foc al păcatului stră
moşesc? In nici un loc din Sf. Scriptură nu ni 
se pomeneşte aşa ceva şi nici Sf. Tradiţie a Bi
sericii celei una, sfîntă, sobornicească şi apos- 
tolească, nu ne-a păstrat vreo urmă că vreunul 
din cei vechi ar fi învăţat Ia lumina zilei, o 
astfel de tîrzielnică dogmă. Noi ştim sigur doar 
atît că nici o făptură omenească nu poate scăpa 
de urmările păcatului strămoşesc, căci dacă aşa 
ceva ar fi posibil, Jertfa de pe Cruce a Mîntui- 
torului ar fi dovedită ca zadarnică.
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De fapt împrejurarea că Fecioara a fost năs
cută sub osînda păcatului strămoşesc nu scade 
cu nimic negrăita frumuseţe a neprihănirii ei, 
dimpotrivă, o înalţă şi mai mult pe culmile vred
niciei atît în faţa oamenilor, cît şi în faţa lui 
Dumnezeu. Căci dacă din capul locului ar fi fost 
scutită de plata primului păcat, care este moar
tea, neprihănirea ei n-ar mai fi purtai pecetea 
şi a unei strădanii personale, ci ar fi fost numai 
spre lauda maréi purtări de grijă a lui Dumne
zeu faţă de noi oamenii.

Fecioara Maria s-a născut sub osînda păca
tului şi numai după Buna Vestire, adică după 
zămislirea Fiului ei, a fost luată sub ocrotirea 
specială a Duhului Sfînt, după cuvîntul îngeru
lui care zice: „Duhul Sfînt va pogorî peste tine 
şi — se înţelege că tot din acel moment — pu
terea Celui Preaînalt te va umbri“.

îndrăznesc să afirm că Fecioara trebuia să 
să se nască în întunericul păcatului strămoşesc, 
pentru că, dacă principial, în chibzuinţă veş
nică a Sf. Treimi, Cerul a stabilit că o Fecioară 
va dărui pe Prinţul Iertării neamului omenesc, 
pe planul istoric, al împlinirilor concrete, care 
să fie, anume, acea Fecioară, trebuia să hotă
rască Pămîntul. Desigur, multe fecioare vir
tuoase s-au arătat în Izrael, totuşi nici una n-a 
fost găsită vrednică să dea trup Cuvîntului celui 
fără de mdarte al lui Dumnezeu, în afară de Fe
cioara din Nazaret. Văzînd neprihănirea ei în
gerească, Cerurile au săltat de bucurie că s-a 
plinit vremea oînd Unul din Treime are prilejui 
să coboare pe pămînt, între cei păcătoşi, fără a 
se întina de păcat şi să ia trup, fără a se robi 
legilor păcatului.

Astfel, putem sonsidera că ceea ce a fost 
Jertfa de pe Golgota a Domnului în faţa Tată
lui, a fost neprihănirea Măriei în faţa Fiului, 
înduplecîndu-1 să-şi pună în aplicare, atunci şi 
nu altădată, planul cel veşnic de mîntuire a 
neamului omenesc. Ea a reprezentat în faţa 
Dumnezeirii o sinteză a omenirii dăruindu-i 
pentru întrupare ceea ce omenirea a avut, avea 
şi putea să aibă mai bun. De aceea Mîntuitorul, 
dînd-o în grija Apostolului iubit, prin cuvintele: 
„Iată mama ta“, prin aceasta a dăruit-o din 
nou pămîntului, făcînd din ea Maica iubitoare 
a tuturor celor care, ca şi Sf. loan, o vor primi 
ca Mamă, i se vor ruga cu credinţă şi vor cere 
mijlocirile ei în Faţa Fiului Ceresc. Prin aceasta 
şi prin multe altele ea se ridică la rangul de 
adevărat simbol al Bisericii. Căci precum Fe
cioara nu este numai născătoare după trup a 
Fiului lui Dumnezeu, tot aşa şi Biserica deşi se 
află printre noi şi e formată din noi toţi la un 
loc, este totuşi m)ai presus de noi, ascunzînd în 
sînul ei prezenţa tainică a lui Hristos. De ase
menea d.upă tum  Maria Maica lui Dumnezeu a 
născut lumii pe Hristos, tot aşa Biserica perma
nent creiază sfinţi, născîndu-1 pururea pe Hris
tos în lume, în fiecare dintre noi, năzuind să ne 
crească pînă la statura duhovnicească a lui 
Hristos, multi plicind astfel peste veacuri mis
terul negrăit al întrupării Domnului în Biserică.

Inţelepţiţi de închinarea îngerului, să înconju
răm cu dragoste pe Pururea Fecioara şi nă ne 
rugăm neîncetat zicînd: „Bucură-te ceea ce eşti 
plină de dar, Domnul este cu tine. Binecuvîn
tată eşti tu între femei şi binecuvîntat este 
rodul pîntecelli tău. „Că ai născut pe Mîntui
torul sufletelor noastre, Marie, Maica lui Dum
nezeu, roagă-te' pentru noi păcătoşii acum şi în 
ceasul morţii noastre“. p reot loan Opriş

Dovezi arheologice despre răsplndirea creştinismului
(U rm are din pag. 1)

tarului, într-o groapă, s-a făcut o altă descope
rire preţioasă şi anume un fragment de amforă 
din lut gălbui, pe care se află o altă inscripţie 
grecească: „Maria a născut pe Hristos Fiul lui 
Dumnezeu“, precum şi numele preotului Luko- 
nochos, fiul lui Lykatios. Acesta este numele 
celui mai vechi preot cunoscut în Dacia Tra- 
iană, slujitor al biserjcii din Sucidava, prin se
colul VI. Săpăturile din restul cetăţii au dus la 
descoperirea altor amfore, opaiţe cu toarta cruci
formă, cruciuliţe de bronz etc.

Toate aceste descoperiri arheologice arată că 
oraşul Sucidava a devenit cu timpul şi un în
semnat centru creştin. Aici vor fi trecut Dună
rea numeroşi misionari din Răsărit, mai ales că 
oraşul Oescus, situat chiar în _faţa Sucidavei, 
peste Dunăre, avea şi un episcop. Bazilica de 
la Sucidava a fost destinată în primul rînd ne
voilor spirituale ale garnizoanei locale, dar ea 
va fi avut un rol însemnat şi în întărirea creşti
nismului în nordul Dunării.

Alte urme creştine în Oltenia s-au descoperit 
la Romula (azi Reşca, în apropiere de Caracal),

între care se remarcă un opaiţ creştin din se
colul IV.

Foarte multe bazilici şi obiecte vechi creştine 
(sec. IV—VI) s-au descoperit în Dobrogea, pe 
atunci Scythia Minor. Dintre cele aproximativ 
70 de inscripţii creştine din secolele IV—VI, cu
noscute pînă acum în Dobrogea — mai ales pe 
monumente funerare — mai mult de juhătate 
provin de la Tomis (Constanţa), metropola pro
vinciei, iar restul de la Callatis (azi Mangalia), 
Histria (azi Istria), Axiopolis (azi Hinog, lîngă 
Cernavodă), Tropaeum Traiani (azi Adam Clisi), 
Ulmetum (azi Pantelimonul de Sus). Dinogeţia 
(azi Bisericuţa-Garvăn, în dreptul oraşului Ga
laţi) şi din alte părţi. Majoritatea se păstrează 
la Muzeul Naţional de Antichităţi din Bucureşti, 
unde au fost aduse începînd cu ultimele decenii 
ale secolului trecut, prin strădaniile cunoscuţilor 
arheologi Grigore Tocilescu, Vasile Pîrvan şi D. 
M. Teodorescu. Cam un sfert din ele sínt în 
limba latină, restul în limba greacă, limbă vor
bită mai ales de populaţia din centrele urbane 
de .pe ţărmul Mării Negre. Creştinii menţionaţi 
în inscripţii aparţin iuturor straturilor sociale^ 
soldaţi, negustori, magistraţi, funcţionari, ofi
ţeri, slujitori ai Bisericii.

Toate aceste inscripţii sínt însoţite de seninul 
crucii, de monogramul lui Hristos, precum şi de 
unele reprezentări simbolice caracteristice artei 
paleocreştine: peştele, porumbelul, frunza de pal
mier ş. a.

Dintre obiectele creştine din Dobrogea amin
tim o gemă, descoperită la sfîrşitul secolului 
trecut şi ajunsă în Britisch Museum din Londra. 
Conţine cunoscutul cuvînt simbolic: 1X0TS pre
cum şi reprezentarea lui Hristos răstignit pe 
cruce între cei 12 apostoli. Datează de prin sec. 
V—VI. Un alt obiect de valoare este un disc 
de argint aurit (cu diametrul de 61 cm), care 
a aparţinut episcopului Paternus din Tomis, re
făcut de el în jurul anului 518, după cum ne a- 
rată o inscripţie in limba latină. Are monogra
mul XP, precum şi literele A—fi. Răpit şi în
gropat se pare de avari în regiunea Poltavei 
din Ucraina, a fost descoperit întîmplător în a- 
nul 1912 şi dus la Muzeul Ermiiaj din Lenin
grad, unde se află şi azi. Mai amintim apoi trei 
ulcioare cu reprezentarea Sfîntului Mina, dife
rite opaiţe, plumburi comerciale cu reprezentări 
creştine etc.

In centrele vechi romane şi greceşti din Do
brogea în care s-au făcut cercetări, au fost iden
tificate ruinele a peste 20 de bazilici paleocreş
tine. Astfel, în Tomis s-au descoperit în ultimii 
ani ruinele a patru bazilici din sec. IV—VI, 
încă nestudiate. La Tropaeum Traiani s-au dez
gropat cinci bazilici, dintre care patru în inte
riorul cetăţii, iar a cincea, de cimitir, în afara 
incintei. Cea mai însemnată dintre ele este ba
zilica de marmură, numită aşa din cauza mate
rialului întrebuinţat pentru reconstituirea ei în 
timpul lui Justinian. Zidirea ei a început încă pe 
la mijlocul secolului IV, sub împăratul Constan
ţii]. Tot atît de însemnată este şi bazilica în 
formă de T sau cu transept. Este cea mai lungă 
(33,80 mt) şi poate cea mai renumită dintre lă
caşurile de cult din sec. VI din Tropaeum, da
torită şi unei cripte cu moaşte sfinte în interio
rul ei. Amîndouă prezintă asemănări izbitoare 
cu bazilicile din Tesalonic şi Filipi, deci aceste 
două vechi centre creştine au influenţat arta 
bisericească de aici.

Săpăturile arheologice de la Histria au scos la 
lumină ruinele a patru bazilici, toate din sec. 
V—VI, între care şi una cu criptă.

La Dinogeţia s-au descoperit ruinele unei ba
zilici din sec. IV—VI, cu cîteva resturi de ten
cuială purtînd urme de pictură cu roşu, albastru 
închis şi castaniu.

Alte trei bazilici s-au dezgropat la Troesmis 
(azi Igliţa, pe Dunăre), apoi cîte două la Novio- 
dunum (azi oraşul Isaccea), Axiopolis şi la Ar- 
gamum şi cîte una la Callatis (împreună cu un 
cimitir din sec.V—VI), Ulmetum şi Ibida (azi 
Slava Rusă). La Ibida întîlnim singura bazilică 
cu trei abside la răsărit. In ultimiul timp s-a 
mai descoperit o bazilică în apropierea satului 
Pîrjoaia, în SV Dobrogei, pe malul drept al Du
nării, care datează tot de prin sec. IV—VI, una 
din cele mai mari bazilici ale Dobrogei (25.50X 
11,35 m), cu o absidă semicirculară (altar, 
naos şi pronaos).

Din simpla înşirare a acestor mărturii arheo
logice se poate uşor desprinde constatarea că în 
secolele IV—VI creştinismul prinsese rădăcini 
adînci în Dacia Traiană şi Sciţia, avînd legă
turi strînse cu Răsăritul creştin. Toate aceste mo
numente şi obiecte sínt apoi mărturii grăitoare 
ale continuităţii populaţiei daco-romane pe teri
toriul de azi al Patriei noastre.

Mircea Păcurariu
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Tatăl nostru
„Voi to ţi sîn te ţi fra ţi“ ((Matei 23, 8).

Nu asupra atotcuprinzătoarei rugăciuni „dom
neşti“ vom zăbovi în chip special în aceste rin- 
duri, ci asupra cîtorva semnificaţii sau învăţă
turi pe care le putem desprinde din primele 
cuvinte ale ei, care, de altfel, i-au şi dat nu
mele. Aceste gînduri ne sínt prilejuite cu deo
sebire de „Ziua internaţională pentru eliminarea 
discriminării rasiale“, proclamată pentru 21 mar
tie de către sesiunea din 1966 a Organizaţiei 
Naţiunilor Unite.

Meditînd puţin asupra cuvintelor „Tatăl nos
tru“, în ţaţa minţii ni se deschide minunata 
imagine a uriaşei familii pe care o constituie 
toată suflarea omenească de pe planeta noastră.

Intr-adevăr, potrivit învăţăturii noastre creş
tine, omenirea întreagă formează o mare familie, 
provenind din protopărinţii Adam (ce se tîlcu- 
ieşte „om“) şi Eva (care înseamnă „viaţă“), 
toată această imensă familie trăind sub razele 
binefăcătoare ale aceleiaşi providenţe divine, a 
purtării de grijă a aceluiaşi Părinte ceresc, Zi
ditorul a toate, Tatăl nostru al tuturor. De 
aceea — spune un Sf. Părinte — „aerul, soarele, 
apa, pămîntul, cerul, marea, lumina, stelele pe 
toate acestea Dumnezeu le împarte tuturor deo
potrivă, ca unor fraţi. Ochii de asemenea i-a 
făcut tuturor la fel, trup la fel, suflet la fel, 
aceeaşi făptură la toţi deopotrivă“.

Deosebirile de culoare, de limbă, de viaţă etc. 
constituie deci amprenta împrejurărilor istorice 
şi a influenţelor geografice prin care fiecare ra
mură mai mare sau mai mică omenească a tre
cut în cursul mileniilor. Prin urmare nu există 
„rasă superioară“ sau „rasă inferioară“, ci prin 
vinele tuturor oamenilor curge acelaşi singe 
uman, de aceeaşi nobilă calitate. Provenind din 
aceeaşi pereche şi avind acelaşi Ziditor, toţi oa
menii, fără deosebire, au aceeaşi structură tru
pească, au aceeaşi zestre sufletească, aceeaşi ca
pacitate de gîndire şi simţire umană, aceeaşi 
putere de creaţie, aceeaşi inexprimabilă sau ne
grăită valoare.

„Voi toţi sinteţi fraţi“ — ne învaţă direct şi 
limpede Mintuitorul Iisus tlristos, iar „ţinta tu
turor minunilor şi a tuturor patimilor Sale — 
după tălmăcirea Sf. loan Gură de Aur — a fost 
strîngerea tuturor intr-un singur mănunchi“, re
amintirea, parcă ar vrea să ne spună, obîrşiei 
noastre comune, povăţuirea de a ne privi şi, mai 
ales, a ne trata ca fraţi unii pe alţii.

Sf. Apostol Pavel şi, după el, Sf. loan Gură 
de Aur cu deosebire, compară adesea comunita
tea omenească cu un trup care se întregeşte prin 
fiecare mădular, fiecare mădular în parte repre- 
zentînd o persoană omenească. Şi aşa după cum 
mădularele unui trup sínt la fel de necesare 
bunei desfăşurări a vieţii trupului şi, astfel, de
plin egale între ele, la fel toţi oamenii sínt 
întru totul egali între ei, la fel îndreptăţiţi la 
viaţă, ca membrii aceleiaşi mari familii umane. 
„De nu vom fi mulţi — spune Sf. loan Gură de 
Aur — dintre care unul să fie mină, altul picior, 
iar un altul vreun alt mădular nu se împlineşte 
întregul corp. Atunci corpul devine perfect, cînd 
cu toţii vom fi uniţi la un loc şi vom fi înche
gaţi întreolaltă prin dragoste“.

Tot Sf. loan Gură de Aur, comentînd rugă
ciunea domnească, ne arată că Mintuitorul ne-a 
învăţat să zicem „Tatăl nostru“ nu „Tatăl meu“, 
pentru ca rugăciunea noastră să fie pentru toţi, 
pentru ca orice om să se uite la interesul tutu
ror. In felul acesta — continuă Sf. Părinte — 
El (Iisus) alungă toate duşmăniile şi certurile, 
înăbuşă îngîmfarea, îndepărtează invidia, dis
truge toate inegalităţile şi deosebirile de condiţii 
şi stare dintre oameni, egalîndu-i minunat de 
frumos. Pe toţi oamenii — conchide Sf. loan — 
Dumnezeu ii face deopotrivă de nobili, atunci 
cînd vrea să se cheme Tatăl tuturor“.

Cit de inumane, cit. de hidoase, cit de sălba
tice ne apar, în lumina acestor cîtorva învăţă
turi, situaţii ca acelea in care oamenii sínt pri
goniţi şi ucişi, întemniţaţi şi schingiuiţi, obligaţi 
să trăiască în rezervaţii şi să presteze munci is
tovitoare pentru o plată de nimic, toate acestea 
pentru că aparţin unei rase considerată „inferi
oară“. Ne gîndim la ţări care se numesc creş
tine, dar care au făcut din „apartheid“ politică 
oficială de stat.

După cum ştim, „apartheid“ înseamnă „a trăi 
separat“ şi intr-adevăr negrii din aceste ţări de 
pildă n-au voie să intre în magazinele rezervate 
albilor, să călătorească în aceleaşi autobuze, în 
aceleaşi trenuri cu albii, să frecventeze săli de 
spectacole, restaurante şi alte localuri publice în 
care vin şi albii şi, ceea ce ni se pare cu totul
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strigător la cer, nu le este îngăduit să intre in 
aceeaşi biserică în care merg şi albii. Este vorba 
de ţări ca Republica Sud-Africană, unde mai pu
ţin de 3 milioane şi jumătate de albi dispun de 
peste 13 milioane de negri băştinaşi, care sínt 
judecaţi şi condamnaţi după bunul plac la moar
te sau la închisoare pe viaţă, fiindu-ne cunoscut 
recentul proces de la Pretoria împotriva a 35 
patrioţi din Africa de sud-vest; Rhodesia, unde, 
de asemenea, o mină de urmaşi ai coloniştilor 
europeni stăpînesc peste 4 milioane de africani 
şi unde patrioţii sínt spîrizuraţi in condiţii ne
demne chiar şi de Evul Mediu; Angola, Mozam- 
bic şi alte colonii portugheze unde se practică 
aceeaşi discriminare rasială etc.

„Practica apartheidului, precum şi orice for
mă de discriminare rasială — se sublinia intr-o 
rezoluţie a Conferinţei generale a U.N.E.S.C.O. 
din 1966 — crează o ameninţare pentru pacea 
şi securitatea internaţională şi constituie o cri
mă contra umanităţii“. O formă de protest, de 
solidaritate internaţională împotriva acestei „ră
şini a secolului nostru“, cum pe drept cuvînt s-a 
spus, o constituie rezoluţia Adunării Generale
O.N.U. prin care se proclamă ziua de 21 martie 
„Zi internaţională împotriva discriminării ra
siale“.

Credincioasă politicei sale de apărare a păcii, 
libertăţii şi egalităţii tuturor popoarelor, ţara 
noastră se pronunţă cu hotărîre împotriva ori
căror forme de discriminare rasială. „Delegaţia 
r o m â n ă declara reprezentantul patriei noastre 
la ultima sesiune a Adunării Generale O.N.U. 
— îşi manifestă profunda îngrijorare şi con
damnă cu toată tăria practica discriminării ra
siale şi a apartheidului în Republica Sud-Afri- 
cană, in teritoriul sub mandat al sud-vestului 
african, în Rhodesia, Angola, Mozambic, Guineea 
Portugheză, precum şi în alte teritorii“.

Să vestejim, să luptăm deci împotriva unor 
astfel de ruşinoase plăgi, împotriva unor astfel 
de teorii mincinoase, împotriva unor astfel de 
practici care strivesc atît de barbar demnitatea 
omenească. Aceasta cu atît mai mult cu cit ele 
sínt împotriva adevărului, care, după cum am 
văzut, ne arată că toţi facem parte din aceeaşi 
mare familie a speţei umane, ceea ce ne obligă 
la vieţuire frăţească, în egalitate, in dragoste şi 
pace întreolaltă. Qp Papuc

Sf. Grigorie Dialogul
(U rm are din pag. 1)

ori ceea ce pentru unul este de folos, pentru al
tul este spre pagubă“. Deci, cuvintele învăţă
torilor trebuie să fie potrivite cu firea ascultă
torilor, pentru a se putea potrivi cu nevoile su
fleteşti ale fiecăruia.

Sf. Grigorie Dialogul, prin bogăţia învăţătu
rilor moralp, prin limpezimea şi vigoarea cu care 
ele sînt exprimate, prin cuprinsul lor moral în 
deplină concordantă cu învăţătura Mîntuitoru- 
lui, oferă preoţilor şi duhovnicilor un ajutor pre
ţios în activitatea lor pastorală şi de .propovă
duite a cuvântului dumnezeiesc.

Sf. Grigorie Dialogul a scris şi multe cuvîn- 
tări la evanghelii, în care arată felul cum tre
buie să-şi ducă creştinii viata. A mai scris un 
comentar la Iov, care a primit numele de Mo- 
ralia, în care se ocupă de probleme de teologie 
morală creştină.

In domeniul aghiografic sau al vieţii sfinţilor 
a scris „Dialoguri despre viata şi minunile pă
rinţilor italieni“.

în domeniul liturgic Sf. Grigorie Dialogul a 
făcut o adaptare a liturghierului roman la con
diţiile sec. VII şi a revizuit cîntarea bisericească 
rînduind-o pentru ceasurile de zi şi de noapte. 
A mai scris un antifonar şi i-a fixat muzica cu 
ajutorul semnelor muzicale împrumutate din 
Răsărit. Tot el a introdus în slujba romană cîn
tarea corală, de aceea se şi numeşte „cîntarea 
gregoriană“. .

In ce priveşte doctrina, Sf. Grigorie Dialogul 
urmează învăţătura Tradiţiei. Ca şi ceilalţi pă
rinţi bisericeşti, el ne arată în opera sa „Mora- 
lia“, că Hristos, a! doilea Adam, este răscum
părătorul şi mijlocitorul nostru, care, prin moar
tea Sa, ne-a împăcat cu Dumnezeu. Atîntuitorul 
arată fără întrerupere Tatălui întruparea Sa 
pentru noi; această întrupare este o proaducere 
pentru purificarea noastră. Arătîndu-se om, El 
spală păcatele omului prin intrarea Sa în uma
nitate. O imjportanjă. deosebită acordă Sf. Gri
gorie Dialogul pocăinţei, în care vede calea cea 
dreaptă care duce la mîntuire. In ce priveşte 
căsătoria, arată că ea este indisolubilă. Sf. Gri
gorie arată că hirotonirea unui episcop nu poate 
fi făcută numai de un singur episcop, ci de mai 
multi.

Pentru pacea lumii
Acţiunea iubitorilor de pace din întreaga lume 

se găseşte a?i într-un moment deosebit de im
portant şi de hotărîtor. Acesta este constituit de 
faptul că — în condiţiile create de intensificarea 
tot mai accentuată a agresiunii americane asu
pra poporului Vietnamez şi de recentele amenin
ţări cu folosirea armelor atomice împotriva for
ţelor patriotice din Vietnamul de Sud -r- preîn- 
timpinarea unui război termo-nuclear constituie 
problema cardinală a vieţii internaţionale ac
tuale.

Ţinînd seamă de condiţiile actuale ale vieţii in
ternationale, în interesul cauzei păcii se impun 
— ca obiective imediate — următoarele:

1) încetarea imediată şi necondiţionată a ac
ţiunii agresive asupra Vietnamului:

2) Preîntîmpinarea răspîndirii armejor nuc
leare. Iar ca măsuri radicale pentru preîntîmpi
narea unui război termo-nuclear, se impun:

a) Interzicerea necondiţionată a folosirii ar
melor atomice;

b) Încetarea producţiei de arme atomice;
c) Lichidarea stocurilor de arme atomice exis

tente.
Astfel stînd lucrurile, este necesar ca forţele 

păcii să-şi intensifice acţiunea în vederea atin
gerii acestor obiective. Căci necesitatea înlătu
rării efective şi totale a pericolului unui război 
termo-nuclear este mai presus de orice îndoială, 
încă acum zece ani, Prea Fericitul Părinte Jus
tinian, Patriarhul Bisericii noastre Ortodoxe Ro
mâne, sublinia cu drept cuvînt: „Intr-o lume per
manent îngrijorată de soarta ei, valorile morale 
nu mai pot avea un rol esenţial în viata oame
nilor“ (Apostolat social. In slujba Bisericii şi a 
Patriei. Pilde şi îndemnuri pentru cler. Bucureşti, 
Tipografia Institutului biblic şi de Misiune orto
doxă, p. 365).

Dîndu-şi seama de caracterul acut al acestor 
necesităji, Republica Socialistă România mani
festă o preocupare constantă pentru soluţionarea 
problemei micşorării şi lichidării pericolului unui 
război termo-nuclear. In spiritul unei consec
vente ferme pe această linie, delegaţia română 
participantă la lucrările ce se desfăşoară în ca
drul Comitetului celor 18 state pentru dezar
mare care ţintesc spre încheierea unui tratat de 
neproliferare a armelor nucleare, a prezentat re
cent (11 martie a.c.) acestui Comitet un docu
ment de lucru. Sub formă de amendamente, el 
cuprinde propuneri de modificări şi adăugiri la 
textul revizuit al proiectului de tratat cu privire 
la neproliferare. Totodată, se subliniază că va
loarea şi eficienta unui asemenea tratat depind 
de măsura în care el răspunde unei serii de ce
rinţe imperioase, care sînt: încadrarea lui orga
nică într-un lan} de măsuri menite să ducă la 
desfiinţarea armelor nucleare; oferirea pe seama 
ţărilor care renunţă la arma atomică, a unor 
garanţii ferme că nu vor fi victimele unui atac 
cu arme nucleare din partea ţărilor care posedă 
asemenea arme; neîngrădirea folosirii energiei 
atomice în scopuri paşnice de către toate statele 
în vederea dezvoltării lor economice; asigurarea 
unui control eficient în concordantă cu princi
piile independentei, suveranităţii şi egalităţii 
statelor.

Această contribuţie a delegaţiei noastre, pre
cum şi toate celelalte propuneri pozitive venite 
din partea altor state, au un ecou adine în sufle
tele oamenilor din toate continentele globului pă
mântesc, de toate rasele, de toate naţionalităţile, 
de cele mai felurite credinţe religioase şi convin
geri .politice.

Acest fapt_ însemnează că în conştiinţa ome
nirii de pretutindeni a crescut — în anii din 
urmă — ideea solidarităţii şi responsabilităţii 
umane fată de problema păcii mondiale. Această 
idee este cea mai măreaţă cucerire a spiritului 
omenesc, precum şi chezăşia cea mai tare a 
biruinţei finale a ideei de pace asupra ideei de 
război. Căci în lume singijra forţă de nebiruit 
este forţa morală.

Ori, ecoul profund pe care-1 au toate contribu
ţiile aduse pentru încheierea unui tratat de ne
proliferare a armelor nucleare, este expresia con- 

(Continuare în  pag. 4)

Sf. Grigorie face parte din Biserica lui Hris
tos nedespărţită a primelor şapte veacuri creş
tine. De altfel întreaga învăţătură a Sf. Grigo
rie Dialogul este ortodoxă.

Sărbăiorindu-se atît în Biserica răsăriteană cît 
şi în cea apuseană putem spune că viata şi ac
tivitatea Sf. Grigorie Dialogul slujeşte ecume- 
nismului creştin, unităţii creştinilor în Biserica 
lui Hristos. Diacon C. Voicu



Pag. 4 TELEGRAFUL ROMÂN Nr. 11 — 12

Despre patimi
Din cîte sínt bune şi folositoare pentru mîn- 

tuirea noastră, de mare importantă pentru noi 
este şi cunoaşterea patimilor care dau tîrcoale 
fiinţei noastre creştineşti.

Vorbind despre patimi, vom aduce înainte în
văţături din cele ce ne-au fost lăsate de către 
Părinţii cei duhovniceşti, învăţături în care se 
arată: 1. Ce sînt patimile; 2. care sínt patimile 
cele mai de căpetenie; 3. ce raport (legătură) 
este între patimii şi fiinţa noastră; sfîrşind cu 
4. pomenirea cîtorva dintre scriitorii duhovni
ceşti de la care ne-au rămas învăţături despre 
patimi. Să le luăm pe rînd.

1. Ce sínt patimile? Trebuie să spunem, de la 
început, că iubitorii de Dumnezeu, care au învă
ţat cu cuvîntul vorbit şi cu cel scris despre pa
timi, au urmărit, prin învăţătura lor, mai ales 
un scop practic, şi anume dezpătimirea fiinţei 
noastre. De aceea ei n-au stăruit mai cu ose
bire asupra definirii patimilor. Cu toate acestea, 
în unele din scrierile Părinţilor găsim şi cuvinte 
în care se dă răspuns la întrebarea: ce sînt pa
timile? Sau ce trebuie să înţelegem prin patimă? 
Răspuns lămurit la o astfel de întrebare ne dă 
Sf. Maxim Mărturisitorul cînd zice: „Patima este 
o mişcare a sufletului împotriva firii, fie spre o 
iubire neraţională, .fie spre o ură fără judecată 
a vreunui lucru, sau din pricina vreunui lucru 
din cele supuse simţurilor. De pildă e o mişcare 
spre iubirea neraţională a mîncărilor, sau a fe
meii, sau a avuţiei, sau a slavei, deşarte, sau a 
altui lucru din cele supuse simţurilor, sau din 
pricina acestora. Sau e o mişcare spre ură fără 
judecată a ceva din cele spuse mai înainte, sau 
din pricina acestora“.

Ceva mai departe se arată că „păcatul este 
întrebuinţarea greşită a ideilor, căreia îi urmea
ză reaua întrebuinţare a lucrurilor“ şţ că păca
tele ne vin prin reaua întrebuinţare a puterilor 
(facultăţilor) sufletului. Avîndu-le în vedere pe 
toate acestea, Sf. Maxim Mărturisitorul dă ur
mătorul îndemn: „Nu întrebuinţa rău ideile, ca 
să nu fi silit să întrebuinţezi rău şi lucrurile. 
Căci de nu păcătuieşte cineva mai întîi cu min
tea, nu va păcătui nici cu lucrul“.

Din cele amintite din învăţăturile Sf. Maxim 
Mărturisitorul, ca şi din altele asemenea, înţele
gem că păcatul — ca faptă izolată (singuratică) 
potrivnică voii şi legii lui Dumnezeu — şi pa
tima — ca deprindere rea, statornicită în fiinţa 
omenească prin repetarea păcatului — este o 
formă a răului, ce se arată în reaua întrebuin
ţare a lucrurilor şi a înţelesurilor sau a ideilor 
lor. Dat fiind faptul că viaţa omului este con
ştientă, toate manifestările noastre trecînd prin 
minte şi împlinindu-se prin încuviinţarea minţii, 
patima are o formă lăuntrică — reaua întrebuin
ţare a ideilor sau a înţelesurilor lucrurilor şi o 
parte dinafară, arătată în reaua întrebuinţare a 
lucrurilor sau a puterilor fiinţei omeneşti, mani
festată în fapte sau în cuvinte.

Ştiind acum ce sînt patimile, este locul să ară
tăm care sînt patimile mai de căpetenie, despre 
care au vorbit şi învăţat Părinţii.

2. Care sínt patimile? De Dumnezeu purtătorii 
Părinţii noştri, rîvnitori fiind pentru mîntuirea 
credincioşilor, au încredinţat scrisului unele din 
gîndurile lor privitoare la patimi, pentru ca cei 
ce le vor cunoaşte să se poată feri de ele, ca de 
nişte piedici în calea mîntuirii. Dintre aceştia, 
Sfîntul loan Casian, în scrierea sa „Despre cele 
opt gînduri ale răutăţii“, se ocupă de patimile 
mai de căpetenie, care sînt următoarele: 1. lăco
mia .pîntecelui, 2. curvia sau desfrînarea, 3. iu
birea de argint prin care se înţelege iubirea de 
avere în general, 4. mînia, 5. întristarea — adi
că invidia, pizma sau zavistia, 6. trîndăvia sau 
lenea, 7. slava deşartă şi 8. mîndria. De obser
vat că ultimele două patimi — slava deşartă şi 
mîndria — deşi sînt tratate ca două patimi dife
rite, la .drept vorbind sînt forme ale aceleiaşi 
patimi, ale mîndriei, de aceea unit din scriitorii 
ascetici numără şapte patimi, iar alţii — cum e 
Sf. loan Sinaitul, cel ce a scris Scara — chiar 
dacă le tratează ca două patimi, arată legătura 
strînsă dintre ele.

Dintre patimile amintite ca cele mai generale 
sînt înfăţişate iubirea de plăcere (lăcomia pîn
tecelui şi desfrînarea), iubirea de slavă (slava 
deşartă şi mîndria) şi iubirea de argint. Acestea 
toate, sau fiecare în parte, stîrnesc pe celelalte 
patimi; mînia, întristarea şi trîndăvia, cu toate 
odrăslirile lor.

După ce am arătat care sînt patimile, este 
vremea să spunem ceva şi despre raportul (legă
tura) dintre fiinţa noastră şi patimi.

3. Raportul dintre patimi şi fiinţa creştinului. 
Ştiind că patimile sînt mişcări ale sufletului îm
potriva firii, rezultate din reaua întrebuinţare a 
ideilor, a lucrurilor şi a puterilor fiinţei noastre, 
este uşor să înţelegem că ele sînt potrivnice firii 
omeneşti, că nu-şi au temeiul în fiinţa noastră, 
ci sînt abateri de la rînduiala aşezată de Dum
nezeu în firea noastră.

Dat fiind faptul că ceea ce îl deosebeşte mai 
cu seamă pe om de celelate fiinţe de pe pămîni 
este puterea sa gînditoare, adică raţiunea sau 
mintea, se înţelege de la sine că patimile sînt 
neraţionale sau fără de minte, în înţelesul că 
mintea nu este în rostul şi la locul ei cînd pati
mile sînt lucrătoare în om, ci numai cînd le stă 
împotrivă.

Dacă pentru animale lipsa raţiunii este un 
lucru firesc, .pentru om a lucra fără raţiune (fără 
minte) este lucru înjositor, căci, într-un caz ca 
acesta el se leapădă de ceea ce are mai bun 
în fiinţa sa. De aceea şi patimile sînt înjositoare 
pentru un credincios, degradîndu-1, coborîndu-1 
la starea fiinţelor iraţionale (fără minte). Pentru 
acest motiv, patimile, fiind străine fiinţei ome
neşti, apar în gîndirea cea dreaptă ca nişte 
„adausuri“ nefireşti.

Patimile mai sînt prezentate, apoi, şi ca nişte 
lanţuri, jiare îngrădesc libertatea, ca nişte fiare 
stricătoare, care primejduiesc viaţa, sau ca un 
întuneric, care opreşte mintea de la adevărata 
cunoaştere.

Astfel privind patimile, cugetătorii de Dumne
zeu ne îndeamnă să ne curăţim de ele, iar Sf. 
noastră Biserică, prin rînduielile ei de slujbă, 
ne ajută în rugăciune către Dumnezeu pentru a 
primi de la El darul şi puterea de a ne slobozi 
de sub stăpînirea patimilor şi a tot felul de în- 
tinăciune, prin care sufletul iese din starea ce 
i-a fost rînduită dintru început şi se face nevred
nic de împreuna vieţuire cu Dumnezeu.

4. Scriitori duhovniceşti care au scris despre 
patimi.

Dintre scriitorii care au scris despre patimi, 
amintim pe Evagrie Monahul, Sfîntul loan Ca
sian, Sf. Vasile cel Mare, Sf. Marcu Ascetul, Sf. 
loan Scărarul, Sfîntul Maxim Mărturisitorul şi, 
într-un fel sau altul, toţi Sf. Părinţi, care vădesc 
şi combat toate relele ce întinează viaţa noastră.

Cunoscînd deci cîte ceva despre patimi, ştiind 
că ele sapă la sănătatea fiinţei noastre sufleteşti 
şi trupeşti, să luptăm împotriva lor, ca împotriva 
a tot ce stă în calea înaintării noastre spre cele 
bune şi de adevărat folos, nouă şi semenilor 
noştri. Ierod. T. Părăianu

Pentru pacea lumii
(Urm are din pag. 3)

cretă şi convingătoare a solidarităţii morale a 
oamenilor din lumea întreagă. Această solidari
tate sporeşte unitatea de acţiune pentru pace şi 
încrederea fermă în biruinţa deplină a acestei 
cauze nobile.

Interzicerea necondiţionată a folosirii armelor 
nucleare, încetarea producţiei lor şi lichidarea 
stocurilor existente ar duce la restabilirea încre
derii în viaţa internaţională, la înlăturarea pri
mejdiei izbucnirii prin surprindere a unui război 
termonuclear, la înlăturarea neliniştii ce stăpî- 
neşte azi sufletele oamenilor, la realizarea unui 
olimat prielnic colaborării pentru binele uman 
general. Pe lîngă aceasta, sumele degajate ar 
putea mijloci ridicarea rapidă a ţărilor respec
tive din starea lor de ţări slab dezvoltate.

Toate acestea ar constitui un act de înaltă 
valoare morală, care ar dovedi în chip grăitor 
că omenirea este stăpînită de convingerea fermă 
a triumfului ideii de pace asupra ideii de război. 
Ar fi un răspuns meritat dat năzuinţelor tuturor 
oamenilor iubitori de pace de pretutindeni, care 
ar deschide o cale largă spre făurirea mult vi
satei epoci de aur a păcii pentru întreaga ome
nire, adică aşezarea în lume a .unei păci adînc 
stătătoare, bazată pe încredere, colaborare şi 
frăţie între toate popoarele pămîntului.

In vederea realizării acestui deziderat vital şi 
măreţ, este nevoie ca opinia publică mondială 
să exercite o influenţă mai puternică şi mai deci
sivă asupra guvernelor şi asupra Organizaţiei 
Naţiunilor Unite. In concret, se impune o mani
festare mai hotărîtă a voinţei sale de pace, ac
ţiuni mai ferme şi mai susţinute pentru pace.

In acest scop-, este necesară cîştigarea inte
grală a tuturor sufletelor de partea acestei pro
bleme vitale pentru soarta omenirii întregi. In 
realizarea acestei stări sufleteşti, creştinii de pre
tutindeni au o mare îndatorire: aceea de a face 
cît mai viu şi mai rodnic mesajul Mîntuitorului

Gînduri la Sfintele Evanghelii
Duminica l-a din post — a Ortodoxiei 

Evanghelia: loan 1, 43—52; Apostolul: Evrei 11, 
24—26; 32—40

PREJUDECATA ŞI ÎNŢELEPCIUNE
„Din Nazaret poate f i  ceva bun?“ 

(I loan  1, 47).
Prejudecata este păcatul moral şi social, deo

potrivă, de pe urma căruia s-au abătut şi se 
abat atîtea rele asupra insului şi a societăţii.

In acest păcat a căzut Sanherib, împăratul 
Asirienilor, ai cărui soli au strigat în faţa Ieru
salimului: „Cine este între toţi dumnezeii pă
mîntului, care să fi scos pămînturile lor din 
mina mea?“ (împăraţi 18, 35). Puterea Domnu
lui l-a întors acasă, însă, cu oastea distrusă la 
Ninive, unde-1 aşteptau, ca să-l ucidă, proprii săi 
fii (Ibid. 19, 35, 37).

Prejudecata i-a împietrit pe fariseii de pe vre
mea Mîntuitorului, ca să spună: „Noi ştim că 
Moisi a grăit cu Dumnezeu, iar pe acesta nu-I 
ştim de unde este!“ (loan 9, 29). Au căzut şi 
au rămas prin aceasta sub osînda Lui: „De aţi 
fi orbi, n-aţi avea păcat. Acum însă ziceţi: Noi 
vedem. De aceea păcatul vostru rămîne !“ (Ibid, 
v. 41).

Prejudecata l-a aprins în mînie, pentru un 
moment, pe Neeman Sirianul cînd l-a trimis 
proorocul Elisei, să se spele în Iordan, pentru a 
se curăţi de lepră: „Au doară nu sînt mai bune 
Avana şi Farfar, apele Damascului, decît Ior
danul şi toate apele lui Israil?“ (IV împăraţi
5. 12). S-a plecat, însă, la sfatul înţelepciunii: 
„Şi s-a pogorît Neeman şi s-a afundat în Iordan 
de şapte ori, după zisa lui Elisei, şi s-a făcut 
trupul lui ca trupul unui prunc mic si s-a cură
ţit“ (Ibid. 14).

Tot prejudecata l-a poticnit, o clipă, pe Nata- 
nael, din sfînta evanghelie de azi: „Din Nazaret 
poate fi ceva bun?“ (loan 1, 47). Urmînd, însă, 
şi el aceleiaşi înţelepciuni, exprimată prin cuvin
tele lui Filip: „Vino şi vezi 1“, a ajuns la mărtu
risirea adevărului: „Rabi, tu eşti Fiul lui Dum
nezeu !“ (Ibid. 50).

Căci din înţelepciune „iese cunoştinţa şi ştiin
ţa“ (Pilde 2, 6).

Ea este leacul de totdeauna împotriva preju
decăţii, ale cărei întunecimi le străpunge şi le 
risipeşte.

„Căile ei sînt căi bune şi toate cărările ei cu 
pace!“ (Ibid. 3, 17—18). p r Zosim Oancea

MARELE SUFLET STRĂBUN
Cu ecouri limpezi, line 
Îngerul dornic de bine,
Se cuboară-n fiecine, 
înger paşnic, înger bun,
Marele suflet străbun.

Cu chip de blîndă făptură, 
Legănat din gură-n gură 
Ne îndeamnă să fim harnici.
Ne cheamă să fim cucernici,
Şi ne face mai puternici 
Şi din ce în ce mai buni,
Marele suflet străbun.

Pr. I. Gh. Ivanciuc

de a trăi în pace şi de a zidi pacea pînă la mar
ginile pămîntului. In această direcţie, ei au să 
strecoare în sufletele tuturor oamenilor convinge
rea următoare: „Războaiele nu au adus niciodată 
soluţii definitive, ci numai au generat nemulţu
miri, tendinţe revanşarde, — deci cauze pentru 
alte măceluri“ (Prea Fericitul Părinte Justinian, 
Patriarhul Bisericii Ortodoxe Române. Op. cit. 
p. 366).

In acest sens, sînt pline de îndemn şi avînt 
pentru noi cuvintele adresate recent — de către 
înalta ocîrmuire de stat — tuturor conducătorilor 
cultelor religioase de la noi: „Dv. puteţi aduce 
o contribuţie în susţinerea politicii externe a 
statului nostru, de colaborare între popoare, de 
încetare a agresiunii şi bombardamentelor în 
Vietnam, pentru a lăsa poporul vietnamez să-şi 
hotărască singur soarta“. De asemenea: „Noi am 
dori — şi ne exprimăm convingerea — că dv. ca '  
şi pînă acum, veţi susţine această activitate po
litică atît în ţară cît şi în relaţiile pe care le 
aveţi cu alte culte din străinătate“.

Drept aceea, să nu uităm că pacea — cea mai 
înaltă năzuinţă a omenirii — cere ca preotul să-i 
aducă o contribuţie mereu sporită. Căci în munca 
grea, dar sfîntă a zidirii depline a păcii pe pă- 
mînt, el nu poate precupeţi nici o jertfă ! . .  .

C. Sîrbu
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